

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Магомедовой С.Р. «Бюджетно-налоговый механизм поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях активизации импортозамещения в аграрном регионе (на примере Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - «финансы, денежное обращение и кредит»

Для решения стратегических задач поступательного социально-экономического развития Российской Федерации необходимо, чтобы государство последовательно проводило эффективную макроэкономическую политику, используя научно-обоснованные и апробированные на практике современные механизмы макроэкономического регулирования экономики. При этом исключительно важным является обеспечение финансовой стабильности, сбалансированности бюджетной системы посредством совершенствования бюджетного процесса и налоговой системы и применения современных механизмов бюджетно-налогового регулирования экономики, и в частности, сельскохозяйственного производства.

Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений, так как необходимость пересмотра существующих подходов к государственному регулированию аграрного сектора экономики в современных условиях трансформации земельных отношений очевидна. Эффективность форм хозяйствования в сельском хозяйстве находится в полной зависимости от финансово-кредитной политики, которая осуществляется в Российской Федерации в целом и в регионах РФ, в частности. Применительно к аграрным регионам России это особенно актуально, поскольку в них переплетаются многочисленные экономические, социальные, межнациональные и многие другие проблемы и вызовы нынешнего периода.

Для достижения поставленной цели в диссертации определены вполне конкретные задачи, которые, судя по автореферату, нашли решение в данной работе. При написании работы соискателем использованы научные труды как российских, так и зарубежных авторов, законодательные и нормативные документы федеральных и региональных органов государственной власти.

Автором выдвинуты и аргументированы предложения по совершенствованию бюджетно-налогового механизма поддержки сельхозтоваропроизводителей в связи с необходимостью активизации импортозамещения в аграрном регионе и разработаны практические рекомендации по его реализации, предполагающих повышение инвестиционного потенциала и снижение рисков, связанных с финансовыми вложениями в сельскохозяйственное товаропроизводство.

Диссертантом раскрыты особенности налоговой и инвестиционной составляющей механизма поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, дана оценка эффективности его функционирования в сельскохозяйственном секторе региона, раскрыты его недостатки и показаны возможные перспективы его усовершенствования.

Соискателем выявлен потенциал реализации бюджетно-налогового механизма поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей Республики Дагестан, определены основные возможные направления его развития и разработан на этой основе комплекс научно-обоснованных рекомендаций по его совершенствованию в условиях активизации импортозамещения.

Автором предлагается проведение оценки уровня конкурентоспособности сельхозтоваропроизводителей с позиций результативности продаж, которая должна

использоваться в качестве общего показателя конкурентоспособности для определения объемов целевого бюджетного финансирования субъекта хозяйствования.

Предлагаемая модель связана с тем, что в качестве ограничения для повышения конкурентоспособности сельхозтоваропроизводителей на аграрном рынке служит не совокупный объем продаж на рынке, а показатель абсолютной рыночной доли аграрного предприятия, что позволяет учитывать уровень конкуренции на данном рынке и возможные объемы финансирования из бюджетных источников, что позволяет оказывать поддержку именно более эффективным сельхозтоваропроизводителям.

Вместе с тем, в работе имеются определенные недостатки: например, автору желательно было бы показать, какие ожидаются изменения в бюджетном финансировании и в налоговой базе сельского хозяйства региона в связи с возможной приватизацией сельскохозяйственных земель в республике.

В целом, исходя из автореферата, диссертационная работа «Бюджетно-налоговый механизм поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях активизации импортозамещения в аграрном регионе (на примере Республики Дагестан)», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Магомедова Сайгибат Ризвановна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - «финансы, денежное обращение и кредит».

Д.э.н., профессор, главный научный сотрудник  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Института экономики Российской академии наук

О.Л.Рогова

117218, Москва, Нахимовский проспект, 32  
Тел. 8 499 129 02 63  
kurnova@inecon.ru

Подпись г.н. Роговой О.Л.  
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук

